Какво трябва да бъде направено

Интегрирането  на лечението на диабета и скрининга за гестационен  захарен диабет  към интервенционната Национална  програма „Майчино и детско здраве” на МЗ ще обезпечи ранното откриване на захарния диабет и по-добрите грижи за жените с диабет, с което ще се намали майчината смъртност.
Изграждането на центрове за преконцепционни грижи за жените с диабет ще допринесе за намаляване на майчините и неонатални усложнения.

С достъпа на бременните жени с диабет до съвременните възможности и технологии  за   лечение на диабета, обучение и информираност ще се постигне по-добър перинатален изход на бременността. 

Въвеждането на масов скрининг за гестационен захарен диабет  през бременността  и неговото повторение след раждането ще предотврати късното диагностициране на захарния диабет и появата на неговите усложнения.

Здравната система  трябва да създаде  регистър на бременните с прегестационен и гестационен захарен диабет и на родените от тях техните деца.  
Прилагането на профилактични програми в насока намаляване на наднорменото телесно  тегло ще отложи изявата диабета при всички жени.
Мултидисциплинарния екипен подход на високо-квалифицирани  лекари ендокринолози, педиатри, акушер-гинеколози и специалисти здравни грижи ще допринесе за подобрение  на  изхода на бременността при жените със захарен диабет. 
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